Mémo Informatique théorique

1 Résumé des regles de la déduction naturelle

1.1 Regles de base
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Axiome ou Assomption
Théoreme de déduction
Modus ponens

Intro. de la conjonction

Elim. de la conjonction

Intro. de la disjonction

Elim. de la disjonction
Intro. de la négation

Raison. par 'absurde

TNAF A
Sil'A-BalorsT'"HFA— B
SiTFA—>BetI'FA,alors'+B
Sil'FAetI'B,alors'-FAAB
Sil'FAABalorsT'H A
SiTHFAABalors '+ B
SiT'FAalors'HFAVB
Sil'FBalorsI'FAVDEB
Sir'rFAvBetT'AFCetI',BFC, alors ' C
SiTAF 1L alors TF-A
Sil',"AF L alorsT'H A

1.2 Principales regles dérivées

Affaiblissement (ajout d’hypo.)

Regle de remplacement

Elim. de la double négation

Principe d’explosion !

Principe d’explosion (dérivée 1)

Principe d’explosion (dérivée 2)

Par élimination des possibilités

Contraposée

Raisonnement par cas

Syllogisme hypothétique

SiTFAalorsI',B-A

Sil'FA+< Bet ' C, alors '+ C[A/B]
Sil'k—-—AalorsT'F A

Sil'k L alorsT'F A
SiTFAalorsI',-AF L
Sil'—-AalorsT'THFA— B
Sil'HFAvBetI'F—-A,alorsT'HFB
Sil'--B——-AalorsT'T"HA—> B

Sil'' A-rBetI', " AF-BalorsI'+B
Sil'FrA—-BetI'FB—C,alorsT'"HFA—C

1.3 Quelques tautologies (autres regles dérivées)

Identité

FA—- A

Tiers exclus ? FAV-A
Non contradiction F —(A A —A)

Loi de Peirce

Loi de De Morgan (1) +F—=(AAB) <+ —-AV-B
Loi de De Morgan (2) + —=(AV B) <+ -AA-B
Contradictions FAVlI& AetFANL & L

F((A— B)— A) — A Implication matérielle A — B+ -AVB

Abréviations : " A=A —- 1, A« B=(A—-B)A(B—>A)et T=-L.
Rappels : les opérateurs V, A et <> sont commutatifs et associatifs.
Distributivité V : - AV (BAC) < (AV B)A(AVC).

Distributivité A : = AA (BV C) < (AANB)V (AAC).

1. ex falso quodlibet
2. tertium non datur



1.4 Remarques
1.4.1 Notations

Suivant les auteurs, les symboles — ou = sont utilisés pour I'implication. On rencontrera de
méme <+ ou < pour la bi-implication.
La négation de A peut se voir écrite = A, mais aussi ~ A.

1.4.2 Ne pas confondre

La notation A = B est un jugement exprimant que les formules A et B sont équivalentes, alors
que le connecteur — permet de construire la proposition A — B.

1.5 Déduction naturelle et implication sémantique

On admettra les deux résultats suivants :
— SiTF A, alors T’ = A (cohérence)
— SiT | A, alors T'F A (complétude)



